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Ана то лій Мат ві єн ко,
здо бу вач кафедри доку мен тоз навства Дер жав ної ака де мії керів них кад рів 
куль тури і мис тецтв

ЕЛЕ К Т РОН НІ РЕСУРСИ ДЕР ЖАВ НИХ ОБЛАС НИХ 
ОРГА НІВ ВИКО НАВ ЧОЇ ВЛА ДИ В ГАЛУ ЗІ ТУРИЗ МУ 
В СИС ТЕ МІ СОЦІ А ЛЬ НИХ 
ІНФОР МА ЦІЙ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ

У статті про ана лі зо вано існу ючі елект ронні ресурси дер жав них облас них 
орга нів вико нав чої влади в галузі туризму, Дер жав ної служби туризму і курор-
тів, роз гля нуто питання побу дови якіс ного турис тич ного веб-ре сурсу та струк-
тури доку мен тально-ін фор ма ці ного забез пе чення сайту.

Клю чові слова: веб-ре сурси туризму, інфор ма ційно-до ку мен тальна сис тема, 
доку мен тальні ресурси туризму, турис тична галузь.

За сади фор му вання, струк тура, функ ції веб-сай тів облас них дер жав-
них адмі ніст ра цій (далі – ОДА) як доку мен тально-ін фор ма цій них сис тем, 
спря мо ва них на вдос ко на лення якості та резуль та тив ності діяль ності цих 
орга нів, інфор ма ційна від кри тість, роз ви ток демок ра тич них засад сус піль-
ства роз гля да лися в сучас них дос л i джен нях доку мен тоз нав ців. Уза галь ню-
ючою пра цею щодо сай тів стала кан ди датська дисер та ція Л.  А. Чек ма рьо вої 
«Веб-сайт облас ної дер жав ної адмі ніст ра ції Укра їни як доку мен тально-
ін фор ма ційна сис тема: засади функ ці о ну вання, струк тура, зміст» та ряд 
ста тей, пов’я за них з веб-сай там як доку мен таль ними сис те мами [1], деякі 
загальні аспекти питання роз гля да лися Я.  О. Чепу ренко [2] «Навчальна 
дис цип ліна «Інфор ма ційні ресурси орга нів дер жав ної вла ди» в сис темі під-
го товки доку мен тоз нав ців» та С. Г. Куле шо вим «Доку мен та ційні ресурси 
інфор ма цій ного забез пе чення при йн яття управ лінсь ких рішень у міс це-
вому органі дер жав ної вла ди» [3]. Доку мен тально-ін фор ма ційне напов-
нення елект рон них ресур сів дер жав них облас них орга нів вико нав чої влади 
в галузі туризму та перс пек тиви їх роз витку стали об’єк том спе ці аль ного 
доку мен тоз нав чого дос лі дження.

Де кілька років тому в Укра їні ОДА почали фор му вати свої сайти 
з турс тич ними роз ді лами, оскільки роз ви ток туризму як сфери сус піль-
ної діяль ності орга нічно пов’я за ний із широ кими мож ли вос тями Інтер-
нету у сфері соці ально-куль тур ного сер вісу і міс тить багато напрямів:
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– отримання доступу до ви ко рис тання сучас них сис тем кому ні ка ції, 
у тому числі елект рон ної пошти, циф ро вого теле фон ного зв’язку тощо, 
що істотно зни жує витрати турис тич них під при ємств на ведення пере-
го во рів, діло вого лис ту вання, управ ління поштою тощо;

– отри мання різ них довід ко вих даних, зок рема щодо країн, тари фів, 
цін, про гно зів погоди в різ них точ ках світу тощо в режимі реаль ного 
часу, що сприяє фор му ванню якіс ного тур п ро дук ту;

– отри мання дос тупу до гло баль них сис тем бро ню вання та резер ву-
ван ня;

– мож ли вість фор му вання нових мар ке тин го вих кана лів роз витку 
турис тич них пос луг, зок рема ство рення влас них сай тів фірм, вір ту аль-
них турис тич них офі сів, елект ронна комер ція та ін.

Усе це забез пе чує фор му вання єди ного інфор ма цій ного турис тич-
ного прос тору, що дає змогу пра цю вати на рівні сучас них між на род них 
стан дар тів і тех но ло гій у сфері турис тич ного і готель ного біз несу [4].

Про ект закону Укра їни «Про туризм (щодо інфор ма цій ного забез-
пе чення турис тич ної індуст рії)» [5] про по нує допов нити функ ції дер-
жави з регу лю вання у сфері туризму завдан нями з інфор ма цій ного 
забез пе чення віт чиз ня ної турис тич ної галузі й фор му вання імі джу 
Укра їни як турис тично при ваб ли вої кра їни. Закон про по ну ється допов-
нити новою стат тею 6.1 «Напрями дер жав ної під тримки інфор ма цій-
ного забез пе чення турис тич ної індуст рії», яка перед ба чає фор му вання 
мережі турис тич них інфор ма цій них центрів, ство рення банку даних 
турис тич них ресур сів і турис тич них про дук тів Укра їни, вико рис тання 
мар ке тин го вих інстру мен тів рек ла му вання наці о наль ного турис тич-
ного про дукту в Укра їні і у світі, пози ці о ну вання і роз ви ток турис тич-
ного бренду Укра їни. Отже, про блеми орга ні за ції якіс них турис тич них 
ресур сів мережі Інтер нет є нагаль ними та акту аль ними.

Сайт може ефек тивно функ ці о ну вати й роз ви ва тися лише за умов 
вра ху вання всіх основ них кри те ріїв ефек тив ності і якості під час його 
про ек ту вання і роз робки. На від міну від тра ди цій них інфор ма цій них 
сис тем (орі єн то ва них на вико рис тання у внут ріш ніх інфор ма цій них 
середо ви щах) сайти не можуть орі єн ту ва тися лише на тех нічні кри те рії 
якості, над ій ності та ефек тив ності. Важ ли вими також є есте тичні, пси-
хо ло гічні кри те рії. Завдан ням роз роб лення сучас ного веб-ре сурсу, особ-
ливо рек лам ного та комер цій ного спря му вання, є насам пе ред ана ліз 
та дос лі дження таких двох основ них аспек тів: вивчення загаль них під-
хо дів до ство рення якіс них сай тів та вияв лення спе ци фіч них кри те рієв 
для кон к рет ної галузі біз несу, особ ли вос тей інфор ма цій ного кон тенту 
сфери знань, харак теру цільо вої ауди то рії інфор ма цій ного про дукту. 
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Наше дос лі дження буде спря мо ване на деталь ний огляд та вияв лення 
цих основ них кри те ріїв.

Ви моги щодо ство рення пов но цін нного сайту дер жав ного органу 
управ ління туриз мом значно від різ ня ються від вимог до сайту окре-
мої турис тич ної фірми або орга ні за ції. Такий інфор ма цій ний ресурс 
має бути над бу до вою над окре мими сай тами турис тич ного регі ону, 
над авати ком плексну інфор ма цію про турис тичні про дукти й пос луги, 
від обра жати кон цеп цію пос та чаль ни ків турис тич них пос луг у межах 
цілого регі ону. Інфор ма цій ний ресурс, який висту пає інтег ро ва ним 
пред став ни ком цілої групи пос та чаль ни ків пос луг, об’єд на них спіль-
ними інте ресами й про бле мами, орі єн то ва ний на певну кате го рію корис-
ту ва чів, при йн ято нази вати «пор талом» [6]. Регі о наль ний турис тич ний 
пор тал має висту пати в інфор ма цій ному прос торі регі ону як про від ник 
та про па ган дист пев ної турис тич ної полі тики, має бути орі єн то ва ний 
як на від слід ко ву вання інте ресів вироб ни ків турис тич них пос луг, так 
і бути зорі єн то ва ним на задо во лення пот реб спо жи ва чів турис тич ного 
про дукту. Крім особ ли вос тей кон тенту пор талу є також певні тех но ло-
гічні вимоги до орга ні за ції інфор ма цій них ресур сів: засоби інтег ра ції 
інфор ма ції, роз ви нуті наві га ційні та пошу кові інстру менти, наяв ність 
рей тен гів та оці нок, зво рот ній зв’я зок з клі єн том, новини.

На ступ ним ета пом побу дови якіс ного турис тич ного веб-ре сурсу має 
бути визна чення струк тури доку мен тально-ін фор ма цій ного забез пе чення 
сайту. Буду вати таку струк туру можна тільки з орі єн та цією в першу 
чергу на корис ту вача – спо жи вача турис тич ного про дукту. Інфор ма цію, 
подану на сайті пос та чаль ника турис тич них пос луг, умовно можна поді-
лити на дві великі групи – інфор ма ція про вироб ника (вико навця, про-
дав ця) та інфор ма ція про товари (про дукти, роботи, пос лу ги). Згідно зі 
ст. 4 Закону Укра їни «Про захист прав спо жи ва чів» [7], спо жи-
вач (у даному випадку – турист) має право вима гати над ання необ хід ної, 
дос туп ної, дос то вір ної та сво є час ної інфор ма ції про про дук цію, її кіль-
кість, якість, асор ти мент, а також про її вироб ника (вико навця, про-
дав ця). Як наслі док, необ хід ними еле мен тами голов ної сто рінки сайту 
мають бути блоки: «загальна інфор ма ція» (назва під при ємства, від по-
ві дальні особи, адреси, теле фони, кон тактна інфор ма ція, режим роботи, 
харак те рис тика основ них турис тич них сер ві сів) та «про дукти і пос лу-
ги» (бажано реа лі зо вані у вигляді ката логу або елект рон ного мага зи ну).

Якіс ний турис тич ний веб-ре сурс має міс тити інфор ма цію, яку 
умовно можна об’єд нати в блок «турис тич ний потен ці ал»: турис тич-
ний про філь регі ону, рек ре а цій ний потен ціал (роз та шу вання, інте рак-
тивна карта, особ ли вості клі мату, про гноз погоди, при род ничо-рек -
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ре а ційні ресурси, істо рико-куль турні ресурси, турис тич ний довід ник), 
турис тична інфра струк тура регі ону (транс порт, житло, хар чу вання, 
медичне обслу го ву вання, стра ху вання, особ ливі умови пере бу вання, 
екс кур сії, турис тичні марш рути, тури, додат кові турис тичні пос лу ги), 
ката лог турис тич них фірм регі ону (бажано з роз ши ре ними мож ли вос-
тями пошуку та наві га ції, тема тич ними добір ками, мож ли вістю оці ню-
вання та ран жу вання за рей тин гом).

Ви моги сучас ного гло баль ного інфор ма цій ного прос тору зорі єн то-
вані на мож ли вість участі корис ту вача у фор му ванні кон тенту інфор ма-
цій ного ресурсу. Отже, регі о наль ний турис тич ний пор тал має над авати 
мож ли вості кор по ра тив ної вза є мо дії та зво рот ного зв’язку з клі єн тами. 
На пор талі обо в’яз ково будуть пред став лені такі інфор ма ційні блоки: 
«нови ни» (реа лі зо вані на інте рак тив ній новин ній плат формі, яка дає 
змогу орга ні зу вати кор по ра тивну вза є мо дію), «кон так ти» (мож ли вість 
над іслати елект рон ного листа, гос тьова книга з вра жен нями корис-
ту ва чів від над аних турис тич них пос луг та від гу ками щодо їх пос та-
чаль ни ків, нор ма тивно-пра вова онлайн-кон суль та ція, авто ри зо ва ний 
про фе сій ний форум фахів ців турис тич ного біз несу з обмі ном дос ві дом 
та акту аль ною інфор ма ці єю).

Сто совно сай тів дер жав них орга нів управ ління туриз мом загаль но-
дер жав ного, регі о наль ного або міс це вого рівня, додат ково до кате го рії 
корис ту ва чів-ту рис тів, спо жи ва чами інфор ма ції будуть самі вироб ники 
і пос та чаль ники турис тич ного про дукту: турис тичні фірми, туро пе ра-
тори і тура ге нтства. Особ ли вим інфор ма цій ним еле мен том, що буде 
ціка вити цю кате го рію спо жи ва чів, будуть нор ма тивно-пра вові доку-
менти, необ хідні для ведення та керу вання турис тич ним біз не сом. 
Наяв ність такої кате го рії доку мен тально-ін фор ма цій ного забез пе чення 
турис тич ної галузі є необ хід ною струк тур ною оди ни цею турис тич ного 
веб-ре сурсу: закони Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, пос та нови 
Вер хов ної Ради Укра їни, пос та нови Кабі нету Мініст рів Укра їни, роз по-
ря дження Кабі нету Мініст рів Укра їни, нор ма тивні акти орга нів вико-
нав чої влади, наці о нальні стан дарти, між дер жавні стан дарти, зако но-
давчі акти щодо захисту прав, стра ху вання і без пеки турис тів, типові 
ліцен зійні угоди та дого вори. Отже, необ хід ним струк тур ним еле мен-
том сайту дер жав них орга нів управ ління туриз мом має бути блок «нор-
ма тивно-пра вові доку мен ти».

На основі про ве де ного ана лізу та визна чення необ хід них струк тур-
них еле мен тів можна запро по ну вати струк туру сучас ного пор талу дер-
жав ного органу управ ління туриз мом (див. табл. 1).
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Таб лиця 1

Ос новні струк турні блоки голов ної сто рінки офі цій ного 
регі о наль ного турис тич ного пор талу

 На зва бло ку До ку мен тально-ін фор ма ційне напов нен ня

За гальна інфор-
ма ція

Ін фор ма ція про уста нову або про ект, від по ві дальні особи, адреси, 
теле фони, кон тактна інфор ма ція, режим роботи, кон цеп ція турис тич-
ної полі тики регіону.

Про дукти і пос-
лу ги

Ін те рак тив ний ката лог про дук тів і пос луг з поси лан нями на турис-
тичні фірми-пос та чаль ники, еле менти кор по ра тив ної елект рон ної 
комер ції з мож ли вістю онлай но вого замов лення та оформ лення пос луг 
через пор тал, ката лог турис тич них фірм регі ону (бажано з роз ши ре-
ними мож ли вос тями пошуку та наві га ції, тема тич ними під бір ками, 
мож ли вістю оці ню вання та ран жу вання за рей тин гом).

Ту рис тич ний 
потен ці ал

Ту рис тич ний про філь регі ону (бага топ ро філь ний, гірсько-спор тив ний, 
екс кур сійно-ту рис тич ний, ліку вально-оз до ров чий, мис ливсько-ри-
бальсь кий, турис тично-оз до ров чий); рек ре а цій ний потен ціал (роз та-
шу вання, інте рак тивна карта, особ ли вості клі мату, про гноз погоди, 
при род ничо-рек ре а ційні ресурси, істо рико-куль турні ресурси, турис-
тич ний довід ник-пу тів ник); турис тична інфра струк тура регі-
ону (транс порт, житло, хар чу вання, медичне обслу го ву вання, стра ху-
вання, особ ливі умови пере бу вання, екс кур сії, турис тичні марш рути, 
тури, додат кові турис тичні пос лу ги).

Но ви ни

Ін те рак тивна новинна плат форма, яка дає змогу орга ні зу вати кор по ра-
тивну вза є мо дію. Наяв ність мож ли вості роз мі щення рек лам ної інфор-
ма ції, муль ти ме дій них пре зен та цій них мате рі а лів, засоби візу а лі за ції 
та фото га ле реї.

Кон так ти

Елект ронна пошта, гос тьова книга із вра жен нями корис ту ва чів від 
над аних турис тич них пос луг та від гу ками щодо їх пос та чаль ни ків, 
нор ма тивно-пра вова онлайн-кон суль та ція, авто ри зо ва ний про фе сій-
ний форум фахів ців турис тич ного біз несу з обмі ном дос віду та акту-
аль ною інфор ма цією.

Нор ма тивно-
пра вові доку-
мен ти

За кони Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, пос та нови Вер хов ної Ради 
Укра їни, пос та нови Кабі нету Мініст рів Укра їни, роз по ря дження Кабі-
нету Мініст рів Укра їни, нор ма тивні акти орга нів вико нав чої влади, 
наці о нальні стан дарти, між дер жавні стан дарти, зако но давчі акти щодо 
захисту прав, стра ху вання і без пеки турис тів, типові ліцен зійні угоди 
та договори.
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Про ана лі зу ємо більш детально сучас ний стан сай тів дер жав них орга-
нів управ ління туриз мом на загаль но дер жав ному та регі о наль ному рів-
нях з точки зору наяв ності на турис тич них пор талах необ хід них струк-
тур них еле мен тів та визна чимо фор мальні показ ники по пуляр ності 
сай тів від по відно до рей тин гів най більш по пуляр них веб мет рич них 
показ ни ків Google PageRank та Яндекс ТІЦ [6].

Ор га нами дер жав ної вико нав чої влади в галузі туризму є: 1) Мініс-
терство куль тури і туризму Укра їни (МКТ); 2) Дер жавна служба туризму 
і курор тів (Держ ту ризм ку рор тів). Вона є уря до вим орга ном дер жав ного 
управ ління, який діє в складі Мініс терства куль тури й туризму Укра їни 
і йому під по ряд ко ву ється [7].

Під час нашого дос лі дження зупи ни мось на ана лізі сай тів, що вхо-
дять до пере ліку регі о наль ної струк тури орга нів дер жав ного регу лю-
вання турис тич ної галузі Укра їни, від по відно до інфор ма ції офі цій ного 
сайту Держ ту ризм ку рор тів.

Рейтинг туристичних сайтів у пошукових системах буде 
встановлюватись за даними аналізатора сайтів CY–PR.com [11], 
що  надає їх к омп л е ксну о ц інку. Ми  бу демо  ви ко р ис то ву вати для 
о ц інки с айтів два н айбільш  по пул ярних  по к аз ника Google PageR-
ank ( індекс  ци тув ання за 10-баль ною  ло га р иф м ічною ш калою Google) 
та  Яндекс ТІЦ ( те ма т ичний  індекс  ци тув ання).  Не обх ідно  заз на чити, 
що  м ак си мальне з нач ення  ін д ексу  ци тув ання PageRank (10)  мають  лише 
 кілька  де с ятків с айтів  ме режі  Ін т ернет.

П ро ве дений а наліз  ін ф ор мації  щодо  ту р ис т ичних п орта-
лів (див. табл. 2)  ре г іо наль них  ор ганів  ви кон авчої в лади  показує те, 
що  лише в 16 (66  % )  ре г іонах упр авл іння  куль тури і  ту р изму  об л асних 
д ер ж авних  ад мі н і ст рацій (ОДА)  мають в л асні  ін т ерне т-п р о екти. У  таких 
 об л астях, як  За к арп атська, І  ван о-Ф р анк івська, Київська, Луг анська, 
Мико ла ївська, С  умська, Х  мель ниць ка, – це п р осто  ін ф ор мація про 
упр авл іння та  ту р ис т ичну  галузь  об л асті на с айті ОДА. На с айті ОДА 
 Р івн енсь кої  об л асті не має  такої  ін ф ор мації в за галі. Лише два п р о екти 
 Жи том ирсь кої та  Ч ер ніг івсь кої  об л асті  мають всі  не обх ідні е ле м енти 
 ту р ис т ич ного п орталу. Лише чверть  об л асних  ту р ис т ичних п орталів 
 мають  ін те р ак т ивні  за соби з во р от ного зв’язку з к л і єнтом ( г ост ьову 
к нигу, форум, блог).  Більше  по ло вини с айтів (60  %)  м істять  б іб л іо теку 
 за ко но д авчих  актів або  по сил ання на  п овні  т е ксти  н ор ма т ивн о-п ра вових 
 до ку м ентів. П  р иб л изно  по ло вина п р о ектів  р оз міщує на с воїх с то р інках 
 но вини. Чверть із  р оз мі щених  ін т ерне т-п р о ектів має о ри гі нальні, п  рив-
аб ливі для к л і єнтів в л асні  назви: « Бу ко вина  ту р ис т ична», « Куль т урна 
с то лиця», « Т ер но піль щина  ту р ис т ична», «П ол т ав щина  ту р ис т ична», 
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« М а ндрую Льв ів щиною», « Куль тура  До н еч чини».  Лише 60  % с айтів 
 м істять  ін ф ор мацію про а с ор тимент  ту р ис т ичних п ро д уктів і  п ослуг, 
тур ис т ичний  по т ен ціал  ре г іону, і не з авжди п ри с утні на с айтах о б идва 
з цих  ін ф ор мац ійних блоків.

П р и ємно в ражає а с ор ти м ентом  суч асних  ін ф ор мац ійних  п ослуг 
п ортал упр авл іння  куль тури і  ту р изму  Ч ер ніг івсь кої ОДА. На с то р інках 
 ін ф ор мац ій ного  ре с урсу  н а явна  ін ф ор мація про  ту р ис т ичн о-р ек р еац ійні 
 ре с урси  Ч ер ні г ів щини, р  оз мі щено  ту р ис т ичний фле ш-пу -
т івник, інте р ак т ивна  к арта  Ч ер ніг івсь кої  об л асті, погода в  об л асті, 
с  ф ор мо вана  ту р ис т ична  б іб л іо тека ( за ко но д авчі, н  ор ма т ивн о-пра вові 
 акти, інф ор мація для  ту р истів, допо віді, п  лани, п  рог рами), п рацює 
 форум « Ч ер ні г ів щина  ту р ис т ична»,  м ожна  пе р ег ля нути фо т оаль боми 
й  те ма т ичні  фо то га лереї, онл ай ново т р а нс лює ться  канал о бл д ер ж ад-
мі н і ст рації « Куль т урний п р остір», у вазі  ко р ис ту вачів п ро по нуються 
 онлай н-р оз ваги, з  во р отний зв’язок, г  ост ьова к нига та  в ір т уальна ві-
тальня, зам овл ення на  в ід по чинок.

П рив аб ливий  ін т ерфейс, е  ле м енти е л е ктр онної  ко м ерції та  д обре 
 р оз ви нутий  ка талог  ту р ис т ичних  п і дп риємств, тур ис т ичних п ро д уктів 
і  п ослуг  дем онструє «О фіц ійний  ту р ис т ичний сайт К риму» Мін іст е р-
ства  ку р ортів та  ту р изму АР Крим.

С т ан д а ртні  ф ор мальні  в еб м ет р ичні  по к аз ники PR і ТІЦ  дем онст рують 
 досить  ни зьку  по пул ярність о фіц ійних  ту р ис т ичних веб-п ор талів, 
в  ід с утність на них  ін ф ор мації  рос ійсь кою та  а нгл ійсь кою  мо вами, які 
 м огли б п ри ва бити і но з емних клієнтів.

 П ід с умком п ро ве де ного  д ос лідж ення  може  бути  вис новок про те, 
що в  р оз р об ників о фіц ійних  ту р ис т ичних  ін т ерне т-п р о ектів  в ід с утні 
є дині  п ід ходи до у по р яд кув ання і  до ку м ен таль н о-ін ф ор мац ій ного 
 на п овн ення  ту р ис т ичних с айтів. Зак ла дені в цій статті  ос н овні к он -
ц еп т уальні  п ід ходи до  ф ор мув ання  к он т енту о фіц ій ного  ту р ис т ич ного 
п орталу  можуть  бути  ос новою для  ви р обл ення  уз годжених с т ан -
д артів для зді йсн ення  п е рс п ек т ивних та п рив аб ливих  ін т ерне т-п р о ектів 
 ре г іо наль них  ор ганів  ви кон авчої в лади в  га лузі  ту р изму. Зак лад ення  таких 
с т ан д артів  буде спр ияти п рог ре с ив ному  р оз в итку  ту р ис т ичної  га лузі Ук-
р аїни та  п ок ращ енню її і міджу як  ту р ис т ично п рив аб ливої держави.
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